
Niederschrift 

 
über die 7. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Montag, dem 11.12.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 19.10.2023 
  
 4.  Antrag Gemeindesportbund zur Einrichtung eines Sportstättenprogramms für die 

Sportstätten der Gemeinde Sande 
  
 5.  Fortsetzung der Kooperationsvereinbarung zwischen dem Zweckverband Schlossmu-

seum Jever und der Gemeinde Sande 
Vorlage: 173/2023 

  
 6.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordnete Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Vertreter/in 
Beigeordneter Matthias Lührs Vertretung für Herrn Ratsherr Carsten 

Tschackert 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung für Herrn Ratsherr Thomas Ney 

Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
Herr Manuel Kramer, 1. Vorsitzender GSB zu TOP 4 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende Annika Ramke eröffnete die Sitzung, begrüßte die An-
wesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung mit verkürzter Frist, die 
Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Zu diesem TOP gab es keine Wortmeldungen.  
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 19.10.2023 
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 Beschluss: 
 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  4. Antrag Gemeindesportbund zur Einrichtung eines Sportstättenprogramms für 

die Sportstätten der Gemeinde Sande 
  

Herr Manuel Kramer vom Gemeindesportbund stellte das Sportstättenprogramm 
vor inklusiver einer möglichen Nutzung des Programms für den kürzlich ange-
schafften Kleinbus Ford Transit des Gemeindesportbundes. 
 
Auf Nachfrage erklärte Herr Kramer, dass eine kostenfreie Nutzung des Kleinbus 
für Vereine im Raum stand, aber aufgrund der laufenden Kosten wird wahr-
scheinlich ein geringer Nutzungsbetrag von 20 bis 30 Euro je Einsatz erhoben. 
 
Ein Ausschussmitglied erfragte, ob in näherer Zukunft Bandenwerbung an der 
Halle am Falkenweg aufgestellt wird. Dies wurde von Herrn Kramer bestätigt. 
 
Die Gruppe BfS/CDU sprach sich für das Sportstättenprogramm aus. 
 
Die SPD-Fraktion und die Gruppe Grüne/FDP/Linke signalisierten ebenfalls Zu-
stimmung für das Programm, mit Annahme der Anschaffungskosten. Die monat-
lichen Kosten von 36,00 € sollten vom GSB zu übernommen werden. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Anschaffungskosten für das Sportstättenprogramm in Höhe von 890 Euro 
werden von der Gemeinde übernommen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die monatlichen Kosten des Sportstättenprogramms werden von der Gemeinde 
getragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja   4 Nein  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird damit beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Gemeinde-
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sportbund einen Nutzungsvertrag zum Sportstättenprogramm zu erarbeiten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  5. Fortsetzung der Kooperationsvereinbarung zwischen dem Zweckverband 

Schlossmuseum Jever und der Gemeinde Sande 
Vorlage: 173/2023 

  
Auf Nachfrage erklärte die Verwaltung, dass das Personal des Landrichterhauses 
keine Weiterbildungen benötige um den Dienst durchzuführen, die Schulung im 
Kooperationsvertrag beziehen sich auf Einweisungen auf die verschiedenen Ar-
beitsplätze, wie das Landrichterhaus oder das Küsteum. 
 
Des Weiteren wurde erläutert, dass die dargestellten Besucherzahlen außerhalb 
der Saison immer auf Personengruppen von Gästeführungen oder Reisegruppen 
zurückzuführen wären. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Fortsetzung der Kooperation zwischen der Gemeinde Sande und dem Zweck-
verband Schlossmuseum Jever über die Betreuung des Museums im Landrichter-
haus Neustadtgödens bis zum 31.12.2024 wird zugestimmt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 6 Ja   1 Enthaltung 
 

  
  
  6. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Zu diesem TOP gab es keine Wortmeldungen. 
 
Nach diesem TOP wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter beraten.  
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:40 Uhr 
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Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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